

Секция «Юриспруденция»

Владельческий иск в Проекте внесения изменений в Гражданский Кодекс РФ

Удод Дарья Дмитриевна

Студент

МГЮА имени О.Е.Кутафина, институт права, Москва, Россия

E-mail: udoddasha@mail.ru

В Проекте внесения изменений в ГК предъявление владельческого иска является одним из способов защиты нарушенного владения. Владельческий иск заключается в принудительном истребовании лишенным помимо своей воли владения истцом вещи у лица, которое к моменту предъявления иска владеет вещью. Так как владение в Проекте внесения изменений в ГК закреплено как фактическое господство лица над объектом владения, то есть рассматривается как факт, поэтому владельческий иск будет являться не чем иным, как средством для защиты фактического состояния владения той или иной вещью. Таким образом, законодатель в Проекте вводит в правовую ткань новое, ранее неизвестное российскому гражданскому праву понятие посессорного процесса. Посессорный процесс возник в Древнем Риме, в котором берет свое начало и сам институт владения. В посессорном процессе, в отличие от привычного нам и нашему правопорядку петиторного процесса, не рассматривается спор о праве. В таком процессе, чтобы получить защиту, необходимо доказать факт владения и факт нарушения владения вещью. Истцом по владельческому иску является лицо, которое утратило владение. По прямому указанию законопроекта такими лицами смогут являться законные, незаконные владельцы. Также лица, которые владельцами не являются, но только в случаях, установленных законом. К числу владельцев, которые могут защищаться посредством владельческого иска Проектом отнесены граждане, которые достигли 14 лет или ограниченные судом в дееспособности. Правопреемники по универсальному правопреемству могут защищать владение своего предшественника. Необходимо отметить, что круг лиц, которые могут самостоятельно защищать свое владение посредством подачи иска уже, чем круг владельцев вообще. Так в п.1 ст. 210 Проекта указано, что владение доступно любому лицу (исходя из логики закона, в том числе и малолетним, недееспособным и т.д.), кроме тех лиц, которые имеют доступ к объекту владения в силу родственных или трудовых отношений с владельцем. Субъектом обязанности (ответчиком по владельческому иску) является лицо, у которого фактически находится вещь. Предмет требования – возврат вещи истцу (прежнему владельцу), который ее утратил помимо своей воли. Непосредственным объектом требования может быть только объект владения, к которым закон относит вещи, включая наличные деньги и документарные ценные бумаги. Вещи, определенные родовыми признаками могут быть объектом владения только при их индивидуализации. Объектом также может быть вещь, которая находится в процессе создания, которая ограничена в гражданском обороте. Вполне естественно, что все недвижимые вещи могут быть объектами владения, но кроме того, объектом может быть и часть недвижимой вещи, если мы можем установить границы этой части. Основанием указанного иска является лишение истца владения вещью каким-либо третьим лицом. Условия удовлетворения владельческого иска – вещь должна выбыть из владения истца путем хищения, самоуправства или иным путем помимо

воли истца. При этом истец должен доказать, что он владел соответствующей вещью в течение года до нарушения, послужившего основанием для предъявления требования. При определении срока владения истец вправе прибавить ко времени своего владения время владения предшествовавших владельцев при условии, что владение было приобретено каждым из них по воле предыдущего.